Конспект урока по русскому языку
2 класс

УМК «Школа России»

Учитель: Илюшина Е.А.
Тема:  Корень слова. Однокоренные слова.

Цели: 1. Формировать умение находить в словах корень, образовывать однокоренные слова.

2. Развивать речь.

3. Пополнять словарный запас учащихся.

Планируемые результаты:

1. Учащиеся научатся находить в словах корень и образовывать однокоренные слова, употреблять их в речи.

2. Аргументировано отвечать, доказывать своё мнение.

3. Анализировать, делать выводы, сравнивать.

Задачи урока через планируемые результаты.

Личностные:

· создать условия для развития коммуникативных навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками;

· работать над развитием эмоционально-чувственной сферы учащихся и освоением начальных форм познавательной и личностной рефлексии;

Предметные

·  формировать умение находить однокоренные слова, выделять корень слова;

Метапредметные:

Регулятивные УУД

· формировать умение формулировать тему урока, принимать и сохранять учебную задачу, осваивать способы решения проблем творческого и поискового характера;

Коммуникативные УУД

· учить соблюдению правил работы в группах,  учиться договариваться и приходить к  общему решению в совместной деятельности. 

 Познавательные УУД

· развивать логические действия сравнения, анализа, синтеза, классификации, обобщения.

Методы: словесный, наглядный,  репродуктивный

Приемы: рассуждение, создание проблемной ситуации.
Формы организации: групповая, коллективная.

Технологии:   здоровьесберегающего обучения,  интерактивные технологии.

Оборудование:   учебник «Русский язык. 2 класс» В.Канакина, В.Горецкий, 2020 год;  ручки, карандаши, фломастеры,  три листа формата А4; Толковые словари русского языка Ожегова С.И. ( по одному на парту).

Ход урока.

I. Организационный момент.
Учитель:
Прозвенел звонок веселый.

Мы начать урок готовы.

Будем слушать, рассуждать,

И друг другу помогать.

Тихо девочки за парту сели,
Тихо мальчики за парту сели,
На меня все посмотрели.

II.  Актуализация знаний.
1. Самоопределение к деятельности.

Учитель показывает карточки с корнем дерева, корнем зуба, корнем слова.
Учитель:

- Рассмотрите картинки.  
- Что общего между ними?

Ученики:
- Изображены корни предметов.
Учитель:
– А как вы думаете, с каким корнем мы будем работать на уроке русского языка?

Ученики: 

- с корнем слова

Учитель:

– Конечно, с КОРНЕМ СЛОВА.

- Что мы уже знаем о корне слова?
Ученики:

- Корень – это главная часть слова. В ней заключено лексическое значание слова. Корень выделяется дугой.
Учитель:

- Как вы думаете, какое значение имеет для растения, для зуба корень?
Ученики:               

- Это важная, необходимая часть растения, с помощью которой они получают воду и питательные вещества из почвы
Учитель:

- Какова роль корня в слове?
Ученики:

- без корня не будет слова. Это самая главная и важная часть слова.

2. Чистописание. 

· Пальчиковая гимнастика.

  (Кончик большого пальца последовательно прикасается к остальным (упражнение выполняется  одновременно с правой и  левой рукой). Выполнение этого упражнения сочетается с чтением наизусть потешки:)
Учитель и дети читают потешку наизусть:

Пальчик-мальчик, где ты был? 
С этим братцем в лес ходил. 
С этим братцем щи варил. 
С этим братцем кашу ел. 
С этим братцем песни пел.

Учитель:

- А теперь проверим свою посадку. Что необходимо помнить? 
Ученик: От нашей правильной посадки зависит красивое письмо в тетрадях.
Учитель:

Руки? – НА МЕСТЕ

Ноги? – НА МЕСТЕ

Локти? – У  КРАЯ

Спина? – ПРЯМАЯ.
Учитель:

- Ребята, отгадайте загадку:

Я устраиваюсь ловко:

У меня с собой кладовка.

Где кладовка?  
За щекой!

Вот я хитренький какой!

Ученики:
-Хомяк

Учитель:

- На какую букву начинается слово «Хомяк»?
Ученики:

- Буква «Х»
Учитель:

- Какую букву мы сегодня повторим?        
Ученики:

- Буква «Х»

Учитель:
- Из каких элементов состоит буква «Х»?

Ученики:
- Буква «Х» состоит из левого полуовала и правого полуовала.

Учитель:
-Верно, ребята. Только в заглавной буквы полуовалы большие, а в строчной букве полуовалы маленькие.

-Посмотрите на доску и вспомните правильное написание буквы Хх.

(Учитель пишет на доске заглавную букву и строчную букву «Х»). 

- Пропишите букву Хх.

- Подчеркните карандашом самое красиво написанное сочетание букв.

- «Х» – это очень важная буква. С нее начинается важное слово, которое обозначает очень важный продукт питания – хлеб.  Тысячи людей трудятся, чтобы зерно вырастить, собрать, обмолотить, смолоть и, наконец, выпечь хлеб.  Тот, кто выращивает хлеб, никогда не бросит где попало недоеденный кусок. Подсчитано: если каждый человек за один день выбросит один кусочек хлеба, то в городе около 200 (двухсот) буханок хлеба окажутся выброшенными.
- Пропишите слова с буквой х. 

 хлеб хлебница хлебороб хлебный хлебушек
           Ученики пишут в тетрадях слова с буквой «Х»
- Какое новое и незнакомое слово вам встретилось?
Ученики:

- Хлебороб

Учитель:

- Как вы думаете, какое значение имеет слово «хлебороб»?

Ученики высказывают свои предположения.

Учитель: 

- Найдите в толковом словаре русского языка С.И. Ожегова лексическое значение слова «хлебороб»
Ученики самостоятельно ищут заданное слово и его значение.

«Хлеборо́б — крестьянин, выращивающий хлеб, земледелец.»
Учитель:

- Ребята, а что вы  можете сказать о словах, которые написали?

Ученики:

 - Слова однокоренные

- Выделите в написанных словах корень. Назовите его.

Учащиеся называют корень слова «хлеб»

3. Словарная работа.

Учитель:
- А теперь поработаем со словарными словами. Найдите в учебнике в орфографическом словаре словарное слово на букву «Х»
Ученики:

- Это слово «ХОРОШО».

Учитель: 

- Выполните краткий звуковой анализ слова.

Ученики:

- В слове «хорошо» - 3 слога, третий слог ударный, [харашо]. Опасное место в первом и втором слоге.
Учитель: 

- Запишите новое словарное слово в тетрадь и выделите опасное место.
Дайте лексическое значение слову «ХОРОШО»

Ученики:

- Оценочная характеристика окружающей обстановки как приятной.
- Отметка, оценивающая знания, умения, навыки учащихся как вполне удовлетворительные.
- Обладая положительными качествами или свойствами.
Учитель: 

- Отлично! Молодцы!

- Подберите синоним к слову «хорошо» и запишите его.

Учащиеся записывают  слова  «хорошо- неплохо, славно, здорово».

Учитель: 

- Подберите антоним  к слову «хорошо» и запишите его.

Учащиеся записывают  слова  «хорошо – плохо, скверно».

Учитель: 

- Составьте словосочетание со словарным словом  и запишите в тетрадь.

Ученики:

- Хорошо поём, хорошо отдохнуть и т.д.
Учитель: 

- Перед вами пословица, но в ней слова перепутались местами. Расставьте слова в нужное место, чтобы получилась пословица.
Ученики составляют пословицу: «Хорошую речь и слушать приятно». 

Учитель: 

- Как вы понимаете эту пословицу?
Ученики высказывают свои предположения.

Учитель: 

- Подберите к словарному слову однокоренные слова.
Ученики:

- Хорошо, хороший, хорошенький, хорошист, хорошенько.

Учитель: 

- Запишите однокоренные слова и выделите корень.
III. Работа по теме урока.
1. Работа по учебнику.
Упр.90 (с.63)

Учитель:

- Прочитайте задание.
- По каким признакам будете искать однокоренные слова? 
Ученики:

- Сначала смотрим, есть ли у слов общая часть. Потом проверяем близки ли они по смыслу.

Самостоятельная работа. Сверка с образцом на доске. 
Физкультминутка.

             Потрудились – отдохнем.

Встанем, глубоко вздохнем.

Руки в стороны, вперед,

Влево, вправо поворот.

Три наклона, прямо встать,

Руки вниз и вверх поднять.

Руки плавно опустили,

Всем улыбки подарили.

Мы ладонь к глазам приставим,

Ноги крепкие расставим.

Поворачиваясь вправо,

Оглядимся величаво.

И налево надо тоже

Поглядеть из-под ладошек.

И – направо! И еще

Через левое плечо!

Все ребята дружно встали

И на месте зашагали.

На носочках потянулись

И друг к другу повернулись.

Как пружинки мы присели,

А потом тихонько сели.

V. Закрепление изученного.

1. Работа по учебнику.

Упр. 91. (с.63)

Учитель:

- Прочитайте слова. Чем они похожи?  
Ученики:

-Они обозначают предметы, в которые что-то кладут.
Учитель:

- По какому признаку нужно подобрать однокоренные слова? 
Ученики:

 - Нужно вспомнить, что хранят в этом предмете.
Самостоятельное выполнение. Взаимопроверка. Взаимооценка.

VII. Закрепление изученного (продолжение).
1.Групповая работа.   
Учитель:

- Ребята, сейчас вас ожидает работа в группах. Группы у нас уже образованы.  В группах вы должны образовать как можно больше однокоренных слов от слов, которые получат командиры, и записать их на листе бумаги. Работать вы должны дружно, быстро, тихо. Ссориться в группах нельзя, надо договариваться. Слова каждый называет по очереди, группа обсуждает, подходят ли они вам, командир записывает их на листе. На работу вам отводиться ровно 3 минуты. Представитель от группы у доски  доказывает и обосновывает  выбор слов.

 Через 3 минуты мы будем проверять вашу  работу.

1-я группа.  Лес       
2-я группа. Гриб      
3-я группа. Дом      
4-я группа. Сад        

  Каждая группа получает лист  А3, фломастер, записывает слова, помещает на доску и доказывает выбор этих слов.
Проверка с самооценкой.     
Учитель:

- Как можно назвать каждую группу слов? 
Ученики:

- Однокоренные слова.
Учитель:

- Докажите свою точку зрения. 
Ученики:

- Однокоренными называются слова, имеющие общее значение и общую часть слова – корень.
Учитель:

- Ваша группа справилась с заданием? 

- Вы работали сами, или вам была необходима помощь?

- Дружно ли работала ваша группа?

Учащиеся отвечают на вопросы учителя.
VIII. Рефлексия.
Учитель:

-Теперь вспомните всё, о чём мы говорили на уроке. И оцените свою работу на уроке с помощью смайликов зеленого, желтого и красного цвета.
Прикрепите на доску каждый свой смайлик соответствующего цвета.

Зеленый -  у меня на уроке все получалось отлично. Я понял эту тему.

Желтый -  у меня на уроке были затруднения и мне нужна была помощь учителя и одноклассников.

Красный -  у меня на уроке ничего не получалось. Я вообще ничего не понял.
IX. Подведение итогов урока. Выставление оценок.

Учитель:
- Назовите тему сегодняшнего урока.

- Какие слова мы называем родственными?
– Как называется общая часть родственных слов?
– Как по-другому называются родственные слова?

- Зачем нам нужно умение находить однокоренные слова?
– Где нам могут пригодиться знания об однокоренных словах?
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